
Kurzbericht zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 
vom 18.02.2019 

 
1. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 

Die Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 21.01.2019 wurden 
bekannt gegeben. 

  
2. Bürgerfragestunde 

Es waren 34 Bürger anwesend. Fragen wurden keine gestellt. 
  
3. Baugesuche 
  
3.1. Bauvoranfrage  

Neubau von drei Reihenhäusern inkl. Doppelgarage, Alte Biberacher 
Straße 37, Gemarkung Langenschemmern 
Der Bauvoranfrage wurde im Gemeinderat entsprechend der Vorberatung im 
beratenden Ausschuss einstimmig zugestimmt.  

  
3.2. Bauvoranfrage 

Errichtung einer landwirtschaftlichen Maschinen- und Lagerhalle auf 
Flst. 917, Mittenweiler 2, Gemarkung Aßmannshardt 
Die Bauvoranfrage wurde vom Gemeinderat vorbehaltlich der Zustimmung 
des Ortschaftsrates einstimmig abgelehnt. 

  
3.3. Bauvoranfrage 

Errichtung eines Mehrfamilienhauses auf Flst. 797/3 und 797/2, 
Burrenweg 10, Gemarkung Aßmannshardt 
Der Gemeinderat stimmt der Bauvoranfrage vorbehaltlich der Zustimmung 
des Ortschaftsrates mit einer Enthaltung zu. 

  
3.4. Bauantrag im vereinfachten Verfahren 

Neubau einer landwirtschaftlichen Lagerhalle auf Flst. 1309, 
Neuhausstraße, Gemarkung Ingerkingen 
Dem Bauantrag wurde vorbehaltlich der Zustimmung des Ortschaftsrates 
einstimmig zugestimmt. 

  
4. Mehrzweckhalle Ingerkingen 

- Vorstellung der Untersuchungen zur Bausubstanz 
- Vorstellung der Planungsüberlegungen für eine Sanierung bzw. 

Neubau 
In die Gebäudesubstanz der Mehrzweckhalle Ingerkingen wurde in den 
letzten Jahren nur noch sporadisch investiert. Die Bausubstanz, der 
Brandschutz und die Sanitäreinrichtungen sind nicht mehr zeitgemäß und 
entsprechen nicht mehr den aktuellen Vorgaben. Es stehen seit einigen 
Jahren Überlegungen zu einer baulichen Veränderung im Raum. In der 
Sitzung wurden die notwendigen Arbeiten bei einer Sanierung aufgezeigt, 
etwaige Fördermöglichkeiten angesprochen und die veranschlagten Kosten 
für eine Sanierung den Kosten für einen Ersatzbau gegenübergestellt. Der 
Ortschaftsrat hat sich zu diesem Thema ebenfalls beraten. 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Verwaltung damit zu beauftragen, 
die Förderkulisse mit den zuständigen Stellen im Regierungspräsidium 
abzustimmen und in der Folge einen Grundsatzbeschluss zu einem Ersatzbau 
/ einer Sanierung vorzubereiten. Zudem beauftragt der Gemeinderat die 
Verwaltung weitere notwendige Planungsschritte und Untersuchungen in die 
Wege zu leiten. 
 



  
5. Aufstellung des Haushaltsplanes und Beschluss der Haushaltssatzung 

für das Jahr 2019 sowie des Wirtschaftsplanes für den Eigenbetrieb 
Wasserversorgung für das Jahr 2019 
- Bekanntgabe des Genehmigungserlasses des Landratsamtes 
Die Gesetzmäßigkeit der Haushaltssatzung, des Haushaltsplanes der 
Gemeinde Schemmerhofen und des Eigenbetriebes Wasserversorgung für 
das Haushaltsjahr 2019 wurde vom Landratsamt Biberach als untere 
Verwaltungsbehörde mit seinen genehmigungspflichtigen Bestandteilen 
bestätigt. Der Gemeinderat nimmt den Genehmigungserlass für den 
Kernhaushalt und den Eigenbetrieb Wasserversorgung zur Kenntnis. 
 

6. Umstellung des Haushalts-, Kassen- und Rechnungswesens 
einschließlich der Steuerveranlagung auf die Finanzsoftware FINANZ+ 
der Firma DATA Plan 
Seit 2005 arbeitet das Team Finanzen mit der Finanzsoftware KIRP. Seither 
hat sich die Situation so weiterentwickelt, dass die Software nur noch bis 
einschließlich 2021 gepflegt und vom Rechenzentrum ITEOS nicht mehr 
vertrieben wird. 
Die Verwaltung hat sich neben den Angeboten des Rechenzentrums auch 
alternative Finanzprodukte angeschaut. In Frage kommt hierbei in erster Linie 
die Finanzsoftware FINANZ+ des privaten Softwarehauses DATA PLAN. 
Nach einem Vergleich der Angebote, liegt der Vorteil bei der Finanzsoftware 
FINANZ+. 
Der Gemeinderat fasst einstimmig den Beschluss, das Haushalts-, Kassen- 
und Rechnungswesen zum 01.01.2021 auf die Finanzsoftware FINANZ+ der 
Firma DATA PLAN umzustellen. Die Beauftragung erfolgt mit einmaligen 
Kosten in Höhe von 67.048 Euro (Kostenanteile sind teilweise geschätzt). Die 
erforderlichen finanziellen Mittel werden im jeweiligen Haushaltsjahr 
eingestellt. 

  
7. Sanierung Friedhofsmauer Aßmannshardt 

- Vergabe der Arbeiten 
Die Maßnahme „Sanierung der Friedhofsmauer Aßmannshardt“ wurde in der 
Gemeinderatssitzung vom 08.10.2018 vorgestellt und vom Gemeinderat 
beschlossen, dass diese Maßnahme umgesetzt und ausgeschrieben werden 
soll. Die beschränkte Ausschreibung fand im Januar statt. Das 
Leistungsverzeichnis wurde fünf Firmen zugesandt, zur Angebotsöffnung 
gingen lediglich zwei Angebote ein. 
Der Gemeinderat stimmt der Vergabe der Arbeiten der Friedhofsmauer an die 
wirtschaftliche Bieterin zum Angebotspreis von 44.119,25 € zu. 

  
8. Verschiedenes 
  
8.1 Querungshilfe über die L266, Hauptstraße zur Schule 

Die Zufahrt zur Schule wird völlig neugestaltet. In diesem Zuge soll auch eine 
Bedarfsampel für Fußgänger installiert werden (ähnlich wie die bestehende 
Ampel in Ingerkingen). Das Landratsamt bestätigte das Vorhaben. Die 
Kostenträgerschaft für die Lichtsignalanlage knüpft an die Trägerschaft der 
Straßenbaulast an. Die Gemeinde trägt die Kosten für die Aufstellbereiche. 
 

8.2 Statistik und Vergleich der Prüfungsergebnisse der Realschulen und 
Hauptschulen 
Das Ministerium für Kultus, Jugend und Sport hat erstmalig auch Realschul- 
und Hauptschulergebnisse erhoben. Dabei schnitt die Gemeinschaftsschule 
Schemmerhofen sehr gut ab, teilweise sogar eine ganze Note besser ab als 
der Landesdurchschnitt. 



 
8.3 Einladung aus Groslay 

Ursprünglich war geplant, dass eine Delegation des Gemeinderats im Juni zur 
Partnerschaftsfeier von Groslay mit einer neuen Partnergemeinde reist. 
Groslay hat nun zu einem früheren Zeitpunkt eingeladen. Da die vor der 
Kommunalwahl zu kurzfristig ist, wird nun ein Termin im Herbst gesucht. 
 

8:4 Polit Dinner 
Politisch Flagge zeigen - unter diesem Motto soll ein Abendessen stattfinden, 
indem sich Jugendliche aus der Gemeinde mit politischen Mandatsträgern 
austauschen können. Sollte von Seiten der Gemeinde- und Ortschaftsräte 
Interesse bestehen, soll dieses bei Herrn Link gemeldet werden, um die 
Organisation in Gang zu setzen. 
 

8.5 Update Mühlbachschule 
Es gibt derzeit Probleme mit der Reinigung der Schule. Gespräche mit der 
beauftragten Reinigungsfirma fanden bereits statt. Auch die Firma tut sich 
aktuell schwer Personal zu finden. 
Der Aufzug wurde immer noch nicht geliefert. Die Verwaltung hat daher einen 
Rechtsrat eingeholt. Ein Schreiben mit einer festgesetzten Frist ist an die 
Aufzugsfirma geschickt worden. Sollte hierauf keine Rückmeldung erfolgen, 
folgt eine Kündigung und etwaige Schadensersatzansprüche werden geltend 
gemacht. 
 

8.6 ELR-Programm 
Ein Abbruch in Aßmannshardt wird vom ELR Programm mit ca. 40.000 Euro 
gefördert. Für die Ortsverwaltung gab es keinen Zuschuss. 
Die Summe ist geringer als erwartet. Dies wird zum Anlass für weitere 
Gespräche genommen. 
 

8.7 Sanierung zweiter Bauabschnitt Hauptstraße 
Die Sanierung des zweiten Bauabschnittes der Hauptstraße von der 
Tankstelle Bertsch bis zum Versicherungsbüro Brugger wird am 27.05.2019 
beginnen. Das Land BW saniert die Straße, es ist dabei vermutlich mit einer 
Sperrung von drei bis vier Wochen zu rechnen. 
 

8.8 Baumaßnahmen am Bahnübergang in Schemmerberg 
Am 04.03.2019 wird die Deutsche Bahn neue Maßnahmen beginnen, die eine 
Beeinträchtigung in Schemmerberg zur Folge hat. Der genaue Ablauf der 
Bauarbeiten wurde der Gemeinde nicht bekannt gegeben. Die Info erhielt die 
Gemeinde nicht von der DB sondern vom Landratsamt. 

 


